

Секция «Востоковедение, африкастика»

Кыргызско-Турецкие отношения в 2001-2011 гг.:итоги 10-летнего сотрудничества и его перспективы.

Кудаев Каныбек Акматбекович

Соискатель

окончил Бишкекский Гуманитарный Университет, Востоковедения и

Международных отношений, Бишкек, Киргизия

E-mail: kana8306@mail.ru

С распадом Советского Союза, Киргизия как и новые политические формирования испытывала большие трудности, связанные с крахом экономической и политической системы. В сложившихся условиях было невозможно выйти из кризисного положения не заручившись помощью извне. Так как для нормального развития Киргизии необходимо было прежде всего ее признание мировым сообществом как нового государства на политической карте мира, налаживания контактов с другими странами, прежде всего в экономической сфере. В это время именно Турция одной из первых откликается на помощь.

Как пишет первый президент Киргизии А.Акаев: "В 1997 году Кыргызстан и Турция подписали Договор о вечной дружбе и сотрудничестве. Высокая одухотворенность наших отношений подчеркивается также совместным заявлением "Кыргызстан и Турция: вместе в XXI век". Это фундамент, на котором выстраиваются братские кыргызско-турецкие отношения. Обе стороны нацелены на их поступательное развитие".

Ее всесторонняя помощь и поддержка ускорили и облегчили процесс ее вхождения в мировое сообщество. Турция активно включается в оказание материальной помощи как Киргизии, так и Центральноазиатскому региону в целом. Здесь вполне уместно привести слова экс-президента Киргизии К.Бакиева: «...именно через Турцию наше молодое государство стало прокладывать первые тропинки во внешний мир, прежде всего на Запад. И мы, в то время. Почти не имевшие никакого дипломатического опыта молодые страны, не вправе забывать неоценимую роль Турции в налаживании дипломатических, торгово-экономических и политических связей с внешним миром... мы- кыргызстанцы - глубоко благодарны турецким братьям[1]».

На сегодняшний день Киргизско-турецкие отношения способствуют поддержанию мира и стабильности в Киргизии и Центральной Азии(антитеррористическая программа «Партнерство ради мира», содействие в урегулировании «апрельского» политического кризиса в Киргизии и Ошского конфликта 2010 г. и др.).

Так 2 февраля 2011 г. Высокую награду за вклад в развитие и укрепление межгосударственных отношений главе кабинета министров Турции – Реджепу Тайыпу Эрдогану вручила президент переходного периода Киргизии Роза Отунбаева. Церемония прошла в «Белом доме» КР (Киргизской Республики) в присутствии членов турецкой делегации, премьер-министра КР Алмазбека Атамбаева и министров. Глава государства отметила, что вклад Турции в разрешение конфликтов в Афганистане, Пакистане, и других странах высоко оценен как международным сообществом, так и в Кыргызстане. «Эти достижения являются и заслугой премьер-министра Турции[2]», - сказала Роза Отунбаева.«Турция всегда переживает за кыргызский народ. Эта награда - показатель

Конференция «Ломоносов 2011»

высокого уровня отношений между нашими странами», - добавил Реджеп Тайип Эрдоган. Установившиеся двусторонние отношения не имеют негативных последствий в отношении Киргизии с другими странами, в том числе странами как регионального, так и мирового значения(Россия, Китай, США и др.), а также отсутствие неразрешимых противоречий в отношениях между Турцией и Россией, являющейся, - главным вектором киргизской внешней политики.

Итак, Турция играет и продолжает играть большое значение для Киргизии на международной арене:

а) помочь Турции в получении Киргизией членства в ОИК(Организация «Исламская Конференция»),ОЭС(Организация Экономического Сотрудничества) и др.;

б)Турция является одной из первых государств, признавших независимость Киргизии;

в)общее членство в организации СВМДА(Совещание по Взаимодействию и Мерам Доверия в Азии, ООН, ОБСЕ, ОИК, ОЭС и др. позволяет лоббировать интересы друг друга(проведение «года гор» в Киргизии, празднование ЮНЕСКО 1000-летия эпоса «Манас» в Киргизии, непостоянное членство Турции в Совете Безопасности ООН, Председательство Турции в ОИК, СВМДА). Отношения Киргизии и Турции также закреплены в рамках таких организаций ,как Тюркской, Союз Муниципалитетов Тюркоязычных Республик, а также проводимых Саммитов тюркоязычных государств, решающих общие проблемы как двух стран, так и тюркоязычных стран, что способствует их более тесной интеграции.

Отношения между Киргизией и Турцией носят весьма позитивный характер в деле развития науки, образования, культуры (Совместная Администрация по Тюркской культуре - Тюркской),политической сфере (группа дружбы парламентов двух стран и др.) и экономической сфере(Межправительственная программа транспортного коридора Европа-Кавказ-Азия - ТРАСЕКА, и др.).

Также необходимо отметить, что именно Турция начинает выделять Киргизии низкопроцентные кредиты на развитие. По программам ТИКА(Турецкое Агентство по Международному Сотрудничеству) было выделено более 16 млн.долларов США на поддержку социально-экономической и культурной сфер.Так, например, в сфере экономики задействовано и функционирует более 30 проектов и более 300 предприятий, посвященных различным вопросам развития рыночной инфраструктуры рыночной экономики. Многое сделано и в области культуры: открытие культурного центра, библиотек, ремонт и оснащение турецких классов, проведение симпозиумов и многое другое. По обоюдной инициативе правительствами двух стран был создан Киргизско-турецкий университет «Манас», достаточно широко была распространена в Киргизии и сеть коммерческих образовательных учреждений «Себат» , международный университет «Ала-Тоо-Ата-Тюрк». Таким образом, благодаря Турции, Киргизия внедряет западную систему образования, так называемую болонскую систему образования, на которой целиком построена турецкая система образования.

Примером тому является высказывание экс-президента Киргизии А.Акаева: «Наряду с расширением двусторонних политических и экономических отношений успешно продвигается наше сотрудничество с Турцией в гуманитарной области. Ярким свидетельством тому стал Кыргызско-турецкий университет “Манас”, а также образовательная система “Себат”, инвестиционный вклад которой за последнее десятилетие в нашей

стране составил около 35 млн. долларов.[3]».

Конечно же , двустороннее сотрудничество коснулось и сферы теле и радиовещания. Так телеканал ТРТ-ТЮРК охватывал не только Киргизию, но и тюркоязычные республики Центральной Азии и Азербайджан. В Киргизии успешно работает радиоканал Манас-ФМ, вещающий на киргизском и турецком языках.

Киргизско-турецкие взаимоотношения развиваются последовательно и вполне динамично, охватывают практически все основные сферы общественной жизни обеих стран, нацелены на более полную реализацию имеющегося потенциала и постановку его на службу делу мира и стабильности в регионе, благополучия и спокойной жизни народов, населяющих Киргизию, Турцию и Центральноазиатский регион в целом.

Литература

1. Литература
2. А.Акаев. Думая о будущем с оптимизмом.Бишкек, 2004.
3. К.Бакиев. Интервью газете «Заман–Кыргызстан» от 26.05.2009.
4. 24.kg:<http://www.24.kg.org/community/92098-roza-otunbaeva-vo-vremya-tragicheskix-sobytiij-na.html>